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Il giorno 06 settembre 2023 alle ore 10.00 si è riunito il Collegio dei Docenti sotto la presidenza
della vicepreside prof.ssa Vitale Amelia. Ha svolto la funzione di segretario la prof.ssa Cicenia
Rosa.
L’ordine del giorno precedentemente stabilito è stato il seguente:

1- Nomina segretario verbalizzante
2- Approvazione verbale seduta precedente
3- Accoglienza classi prime; orario prima settimana
4- Orario docenti compresenza TP
5- Assegnazione dei docenti alle classi : proposta
6- Candidature coordinatori e segretari dei Consigli di Classe
7- Progetto Orientamento
8- Revisione curricolo Ed. Civica: eventuali osservazioni dei dipartimenti
9- Centro sportivo Studentesco
10- Piano del Diritto allo Studio: prima analisi
11- Varie

1- Candidatura segretario verbalizzante
La prof.ssa Cicenia si rende disponibile a svolgere la funzione di segretario verbalizzante.

2- Approvazione verbale seduta precedente
La vicepreside, introducendo il primo punto, chiede se ci sono eventuali osservazioni sul verbale
dell’ultima riunione che il Collegio all’unanimità approva.

3- Accoglienza classi prime; orario prima settimana
La vicepreside comunica che quest’anno le lezioni avranno inizio il giorno 12 settembre con il
seguente orario: 4 ore il primo giorno e 6 ore da mercoledì 13. Tutti i docenti saranno in servizio a
copertura oraria e lo stesso varrà anche per i docenti di sostegno. L’ingresso delle classi sarà
organizzato come segue: alle ore 8.50 entreranno le classi seconde e terze rispettando gli ingressi
scaglionati, sia per una questione d'ordine sia per sicurezza, mentre alle ore 9.00 entreranno le
classi prime.
La vicepreside ricorda, come da indicazioni del Dirigente, che le classi prime anche quest’anno
entreranno accompagnate dai genitori; verrà fatto l’appello davanti al cancello poi si entrerà in aula
dove ai genitori verranno date le comunicazioni più importanti e verrà chiesto loro di depositare la
firma per l’uscita in autonomia del figlio alla fine delle attività didattiche. Chiede ai docenti di
invitare le famiglie ad utilizzare il registro elettronico quotidianamente per verificare presenze,
giustificazioni delle assenze, le valutazioni, comunicazioni e circolari e per fissare appuntamenti
per i colloqui con i docenti, colloqui che saranno svolti esclusivamente in presenza.
Il tempo prolungato inizierà lunedì 18 settembre pertanto i docenti che non svolgeranno le ore della
mensa e del pomeriggio saranno chiamati al recupero delle stesse in orario antimeridiano nella
settimana dal 12 al 15 settembre, vista la non completa copertura di tutte le cattedre.

Si raccomanda a tutti i docenti la puntualità nell’arrivo a scuola tutte le mattine; il docente dovrebbe
essere a scuola almeno 5 minuti prima dell'inizio della lezione.



La vicepreside ricorda ai docenti di non far acquistare subito i libri agli alunni con disabilità e agli
alunni NAI.

4-Orario docenti compresenza TP
Da quest’anno, vista la cessazione dello stato di emergenza sanitaria, le sezioni a tempo
prolungato vedranno ripristinata la compresenza lettere-matematica che consentirà di restituire a
ciascuna classe due ore di lettere ed una di matematica. Le ore saranno così organizzate: sia il
docente di lettere che il docente di matematica svolgeranno un’ora in classe ed un’ora in mensa. I
docenti, nel rispetto del quadro orario in vigore, saranno liberi di posizionare le ore di
compresenza.
La vicepreside ricorda che dal prossimo anno anche le cattedre di lettere del tempo normale
saranno riorganizzate.
Informa poi i docenti nuovi del nostro Istituto del fatto che, poiché gli spazi orari giornalieri sono di
55 minuti, ciascun docente dovrà restituire un pacchetto orario che a breve sarà calcolato e reso
noto tramite affissione di prospetto nelle sale prof dei due plessi. Il monte ore di ciascun docente
sarà epurato delle cinque ore da dedicare ad almeno un sabato di rientro. Si ricorda che, per la
validazione dell’anno, è stato necessario programmare due rientri di sabato, uno a dicembre da
considerare come giornata di Open Day, con attività stabilite da rivolgere alle classi quinte della
Primaria, ed uno a fine maggio con la giornata di Scuola Aperta a cui partecipano anche le varie
società sportive presenti sul territorio di Pioltello.
Coloro che lo desiderassero potranno scegliere di partecipare ad entrambe le giornate.
I docenti potranno restituire gli spazi orari non lavorati organizzando progetti per piccoli gruppi,
partecipando alla giornata sportiva, dando disponibilità per supplenze o sorveglianza durante le
prove Invalsi oppure partecipando ad uscite didattiche. La giornata sportiva della nostra scuola,
organizzata in una giornata di frequenza scolastica, in genere il venerdì, vedrà la partecipazione di
tutti i docenti che accompagneranno tutte le classi della Secondaria al campo sportivo. Le ore che
saranno effettuate oltre l'orario di servizio stabilito per quella giornata verranno utilizzate per il
recupero del pacchetto di cui sopra.

5-Assegnazione dei docenti alle classi: proposta

SEDE - BIZET 1/A DOCENTE CLASSI

Lettere Caria Alessandro 1H-2H
Crocchiolo Simona 2F-3F
Doccula Ennio 1A-3A
Leo Chiara 2L-3L
Milito Veronica 2B-3B
Nucera Maria 1G-2G
Pannuti Gabriella 1D-3D
Toncelli Elena 3C+lab corso D
Vitale Amelia 2E
Mangiaracina Maria Rita 2A-1L
Merola Maria Teresa 1C+ lab corso H
Mezzapelle Rosaria 3E+ lab corso A
Mennillo Luigi 1E+ lab corso B
Bartolomeo Antonella 1F-3H
Fiorenza Rosanna 1B-2D
Rendina Cecilia 2C+ lab corso F
Angelè Maria Rosaria 3G+ lab corso G (12H)

Matematica Casto Mariangela 1C-2E



Di Martino Corrado Corso H
Fanelli Lucia Corso F
Guida Nicola Corso G
Leonardi Ester Corso D
Manello Giulia Corso A
Parello Angelo 2C-3C
Pozza Chiara Corso B
Lupiano Margherita Corso 1E-3E
Verzeroli Patrizia Corso L

Inglese Buono Amalia Corsi E-F
Casagrande Doriana Corsi B-D
Colace Barbara Corsi G-H
Santi Elena Corsi A-C
Landillo Antonella Corso L (9 ore)

Francese Conti Melissa Corsi A-C-F
Galullo Michela Corso B-D-G

Spagnolo ………….. Corsi E-L-H

Arte Grizzaffi Valeria Corsi A-C + 6 pot.
Andujar Riccardo Corsi F-G + 6 pot.
Di Iasio Roberta Corsi B-D + 6 pot.
Romagnolo Carlo Corsi E-H-L

Tecnologia D’Auria Marcello Corsi A-C-E
Bertucci Giuseppe Antonio Corsi B-D-L
Interrante Leonardo Corsi F-G-H

Musica Parisi Giancarlo Corsi A-C-E
…………. Corsi B-D-L
Caliaro Walter Corsi F-G-H
…………… potenziamento

Ed. Fisica Calasso Orietta Corsi A-C-E
De Feo Diana Corsi F-G-H
Berutti Anna Corsi B-D-L
………….. potenziamento

Religione Bonsanti Nicola Corsi A-B-C-D-E-2F-L
Ferrari Toni Corsi G-H-1F-3F

Sostegno

Anastasi Elio 1A
Conte Nadia 3A
Cicenia Rosa 2E
Curreri Manlio 1G
Granata Claudia 3E
Mazzola Alberto 1E
Frattini Veronica 3H



Ruggiero Raffaella 2A
Alberti Gianluca 2H/3H
Santeramo Antonietta 2L
Bongiorno Paolo 1C
Esposito Sabato 2H
Suraci Paolo 3G
Dominelli Ilario 1C
Panduro Elena 2F
Ghezzi Fabia 3B
Stilo Giuseppe 1D/2D
Maffi Marco 1H
La Macchia Gabriella 2C
Traina Giulia 1L/2L
Visciano Alessandra 1B
Farro Giuseppina 1D
Rossi Giorgio 1F
Crispino Miriam 1G/2F
Mucciolo Shady 1L
Sidoti Sonia 2A
Federico Gregorio 1B
Grippa Cecilia 2D
Brattoli Damiano 2G
Sorrentino Maria Hella 3C
Madonna Michela 3D
Sbattella Guido 3F
Maccarrone Ion-Alin 3L

6- Candidature coordinatori e segretari dei Consigli di Classe
La vicepreside legge ai presenti i nominativi dei docenti coordinatori e segretari che avevano
ricoperto l’incarico lo scorso anno e chiede se rinnovano la disponibilità ad assumere il ruolo.

CLASSE COORDINATORI SEGRETARI
1^A Doccula Anastasi
2^A Manello Ruggiero
3^A Santi Conte
1^B Fiorenza Sostegno
2^B Milito Sostegno
3^B Pozza Ghezzi
1^C Merola Casto
2^C Parello La Macchia
3^C Toncelli Sostegno
1^D Pannuti Sostegno
2^D Casagrande Sostegno
3^D Leonardi Sostegno
1^E Mennillo Mazzola
2^E Vitale Cicenia
3^E Mezzapelle Sostegno
1^F Bartolomeo Fanelli
2^F Buono Fanelli
3^F Crocchiolo Sostegno
1^G Galullo Curreri
2^G Galullo Nucera
3^G Galullo Suraci
1^H Caria Maffi
2^H Esposito Colace



3^H Di Martino Frattini
1^L Mangiaracina Sostegno
2^L Leo Santeramo
3^L Bonsanti Verzeroli

La vicepreside riferisce che il Dirigente, ritenendo il compito del coordinatore di classe importante e
delicato, chiede che il docente che accetta questo incarico lo svolga senza appoggiarsi al docente
di sostegno che talvolta viene caricato di responsabilità dal coordinatore stesso. L'incarico di
coordinatore prevede una serie di compiti che solo il coordinatore deve svolgere anche alla luce
del fatto che questo è un incarico retribuito.
Per quanto riguarda l'organico dell'autonomia, anche quest'anno abbiamo avuto tre cattedre di
potenziamento (arte, musica e motoria) e, come già fatto lo scorso anno scolastico, saranno
organizzate cattedre miste con i docenti che lo riterranno utile. Si ricorda che il docente di
Potenziamento sarà una risorsa da impiegare sulle classi che presentano particolari criticità, che
non è una figura da spendere sul sostegno e che potrebbe essere necessario per coperture
dell'ultimo minuto. Il nostro progetto per il potenziamento ha sempre previsto che questi docenti
utilizzino le loro specifiche competenze e conoscenze per veicolare, attraverso il linguaggio delle
loro discipline, i contenuti più ostici ai ragazzi.

7-Progetto Orientamento
Dall’a.s. 2023/2024 vengono introdotte per le Scuole secondarie di I grado e per il primo biennio
delle Secondarie di II grado, per ogni anno scolastico 30 ore di orientamento, anche extra
curriculari; le 30 ore possono essere gestite in modo flessibile nel rispetto dell’autonomia
scolastica e non devono essere necessariamente ripartite in ore settimanali prestabilite. Ogni
istituzione scolastica e formativa dovrebbe individuare i docenti di classe delle Scuole Secondarie
di I e II grado, chiamati a svolgere la funzione “tutor” di gruppi di studenti, in un dialogo costante
con lo studente, la sua famiglia e i colleghi ma ad oggi nulla è stato precisato per la Scuola
Secondaria di I grado mentre sono partiti i corsi di formazione per i docenti tutor della Scuola
Secondaria di II grado. Appare quindi necessario organizzare quanto fino ad oggi fatto all'interno
del percorso di Orientamento al fine di rispondere al momento dell'apposito monitoraggio, come
previsto nelle Linee Guida. Ad oggi la nostra scuola ha così organizzato le attività di Orientamento:

● per le classi terze progetto Orientamento con incontro con lo psicologo, attività svolte in
classe, incontro con gli ex alunni e incontro con le scuole superiori del territorio;

● per le classi seconde incontri con lo psicologo e visita alle aziende e alle attività
commerciali del territorio che si sono rese disponibili;

● per le classi prime progetto accoglienza e approccio alla conoscenza di sé.

Le uscite didattiche, se attinenti alle tematiche, potrebbero rientrare nel monte ore. Si invitano tutti i
docenti a suggerire attività da inserire nel progetto che, una volta completato, sarà reso pubblico
all'interno del nostro PTOF.

8- Revisione curricolo Ed. Civica: eventuali osservazioni dei dipartimenti
La prof.ssa Fanelli, all’interno del curricolo di ed. civica, illustra il progetto dell’associazione Aleimar
L’incontro ha come argomento l’intercultura e sarà articolato in due lezioni:
-una lezione laboratoriale tenuta dal mediatore culturale e attore Mohamed Ba ;
-una lezione tenuta dagli operatori di Aleimar sul tema dei diritti universali dei bambini,
raccontando uno spaccato di vita dei bambini in realtà dove l’associazione opera.
Saranno coinvolte le classi seconde e terze e le ore verranno così distribuite: 2h per classe da
lunedì 18/09 a lunedì 25/09 in aula magna con l’intervento di Mohamed Ba; 1h per classe lunedì
2/10 e martedì 3/10 in classe con l’intervento degli operatori Aleimar. A fine percorso ci sarà un
incontro di restituzione alle famiglie e ai docenti tenuto da Mohamed Ba, precisamente il 5/10 dalle



18:00 alle 19:30 per le classi seconde e il 10/10 alla stessa ora per le classi terze, entrambi in Aula
Magna.
Alle classi seconde verranno proposti anche Laboratori Ambientali del Progetto Scuola Blu e
precisamente Pilastro acqua nel primo quadrimestre (entro dicembre) della durata di 10 h Pilastro
alimentazione sostenibile nel secondo quadrimestre (entro aprile) della durata di 9h. Entrambi
prevedono una formazione docenti di 2h.

9- Centro Sportivo Studentesco
Anche quest’anno la nostra scuola parteciperà alla manifestazione del Coni che prevede le gare
all’interno del nostro istituto. Tutti gli alunni saranno liberi di iscriversi. La nostra proposta sarà
portata in Collegio Docenti unitario per la delibera.

10-Piano del Diritto allo Studio: prima analisi
Sul sito della scuola è presente il piano del diritto allo studio. Si invita a consultarlo per poter
decidere quali progetti proporre all’interno di ogni Consiglio di Classe. A breve sarà pubblicata una
circolare con i termini entro cui presentare la richiesta di progetti per le classi. Si conferma il
progetto del Ceaf per tutte le classi.

11- Varie La
vicepreside spiega nelle varie il piano annuale della secondaria, punto non inserito erroneamente
nell'OdG. È stato necessario tornare alle due sole giornate del martedì e venerdì per lo
svolgimento dei prescrutini in quanto, come da ipotesi di contratto dei lavoratori della scuola, da
quest'anno la partecipazione ai GLO dovrebbe rientrare nel conteggio delle ore funzionali
all’insegnamento da dedicare alle attività di carattere collegiale che sono sono complessivamente
40 + 40 così suddivise: 40 ore per la partecipazione al collegio docenti e sue articolazioni e 40 per
la partecipazione ai consigli di classe, interclasse, intersezione, sezione in cui andrebbero ad
essere inserite le ore di partecipazione ai GLO. Il contratto ad oggi non è ancora operativo ma, per
consentire a tutti di poter partecipare alle attività previste, si è ritenuto opportuno ridurre le ore da
dedicare ai prescrutini. I docenti approvano il piano annuale proposto.

Alle ore 12.00, conclusa la trattazione dei punti all'OdG, la riunione è tolta.

Segretaria Presidente

prof.ssa Rosa Cicenia prof.ssa Amelia Vitale


